

商海弄潮



平淡光阴也有趣

王洁云(贵州)

色苍茫。

静静地坐着，斟一杯茶，细品饮，再斟一杯茶，细细品饮，把夜色品饮成岁月的休闲与惬意，让时光悄悄地从窗口滑过，变成记忆的欢乐过往，变成光阴的有趣故事……

三

慢慢地嗅，慢慢地品，让时光慢慢地从茶杯滑到口里，再慢慢地滑进心里，变成记忆，变成往事。

阳光透过窗玻璃，斜射到阳台上。阳台上的茶几、茶几旁边的几株兰草和几株山茶花，都沐浴在柔美的阳光里，把光与影、明与暗的对比，装点成了某个记忆的诗与画。

这个记忆的起点，或许发生在清晨，或许发生在傍晚。无论是清晨，还是傍晚，只要有阳光从窗外斜射进来，无论是从东边的窗户斜射进来，还是从西边的窗户斜射进来，只要有阳光斜射在阳台上，品茶的记忆就开始了。

对这一窗美丽的风景而言，我只是其中的一个看客，也只是其中的一个过客。因为，对这一窗风景，我可以观赏，居住在我楼上和楼下的所有住户，都可以观赏。只是，由于楼层的不同，看到的情景会略有差别，但这并不影响风景的存在。又因为，我只是在偶然的时间里，偶然地走到了窗前，才看到了这一窗美得令人流连的风景。也正因为如此，对这一窗风景而言，我观赏，或者不观赏，风景都不会在意。

风景不在意我是否观赏，但我却在乎自己是否观赏到了这一窗美丽的风景。因为，同一窗风景，季节不同，天气不同，时间不同，心境不同，带给人的视觉感受、心理感受、审美感受都各不相同。这些不同的感受，可以让我享受到无穷的乐趣。所以，我不会放弃每一个可以观赏到的窗外美景。只要有机会，我都会静静地坐在窗前，在慢斟细酌地品茶的同时，津津有味地观赏窗外的美景。

这个时候，来到鸟语花香弥漫的阳台上，顿时觉得神清气爽。面向阳光，临窗坐下，烧一壶泉水，泡一壶绿茶。泡茶的间隙，仰望阳光，满眼都是灿烂，满怀都是喜悦。

取杯斟茶，茶水出壶，清香四溢。举杯酌饮，茶香入鼻，入口，细细软软，袅袅娜娜，妙不可言。

一天的美好心情，一天的阳光灿烂，一天的优雅从容，从酌饮一杯早茶开始。

这个时候，才蓦然发现，窗户东边的高楼上，窗玻璃正耀眼地闪烁着傍晚的霞光。反射过来的光，透过窗户，把挂在窗口的灯笼的影子，投映在客厅西面的墙壁上，仿佛一幅淡淡的水墨画，意象朦胧，意境深邃。

晚饭过后，再烧一壶泉水，重泡一壶绿茶，然后临窗而坐。

举手斟茶，细品慢酌，把一天的风尘和疲倦，用茶水冲服，咽下去，变成生活的积累，变成时光的往事。

尽管窗外的风景很美，也该收回目光离开窗前了。

因为，窗外的风景，无论我

看或者不看，都依然美丽地存在。不能因为窗外有美景，就以一种看你看到地老天荒看你看不到天荒地老的执着，一直站在或坐在窗前久久不歇地观看。否则，静静地坐在窗前静静地观赏窗外的美景，就一点也没有趣了，而是十足的懊气了。

虽然，有一句经典的诗句这样说：你在看风景，看风景的人在看你。但我相信此刻，绝不会有把我作为风景来观赏。因为，无论我在什么地方看风景，也无论我以什么样的姿态看风景，或看风景看了多长时间，都不可能成为别人关注的风景。这点自知之明，无论何时何地，都绝不能丢失。丢失了，平淡的光阴就会变得更加无趣。

于是，我站起身来，拉拢窗帘，把目光隔离在屋子里……

四

如果不想品茶了，那就出门走一走，看一看，歇一歇，来一次没有行程计划的行走。

出门走一走，或许能够寻找一份久违的闲适。出门看一看，或许能够寻找到一份久违的惬意。出门歇一歇，或许能够寻找到一份久违的轻松。

或许，能够从中寻回那个真正的自己。

或许，能够从中感受到另外一种别样的有趣与愉悦。

一切都随心所欲，想走就走，想看就看，想歇就歇。

久违的闲适，久违的惬意，久违的自我，都在行走的观赏中被重新拾回。

一切都那样随意，一切都那样淡然，一切都那样自我。平日里的所有模模作样，平日里的所有忧心忡忡，平日里的所有无奈哀叹，都在临行前被关进了上锁的箱子贴上了封条。

轻轻松松出门，轻轻松松行走，轻轻松松观赏。

优美的自然景观，庄重的人文景点，多彩的民族风情，都不需要思索，都不需要考据，都不需要调查。

看过了，也就看过了，不需要刻意地记住什么，以便日后可以用作闲聊的资本，不需要刻意思考有什么启示，以便日后用作指导工作的方法。

看过了，也就看过了，然后轻松转身走向另一个地点，观赏自己感兴趣的一切，让时光愉快地悄然从身边滑落……

尽兴了，一转身，轻松回家。

依旧静坐窗前，品茶，赏花，观景，甚至喝酒，自得其乐，平淡光阴，也依然有趣。在有趣的光阴里，日复一日，让岁月慢慢变老。

锦里诗苑

扫帚里藏着风

(组诗)

川布衣(四川)

经常是这样

经常是这样啊，当你双手不空，拿着一些东西的时候，蚊子就在眼前飞舞，并且见缝插针地咬你一口。

经常是这样啊，当你放下，两手空空，却再也找不见那些讨厌的乱飞的影子。

经常是这样啊，当你好不容易打掉一只，却无法辨认，它是否就是咬你的那只。

模糊的

她总在风中颤颤巍巍。江边的桥洞下，一块旧塑料布，是她的秘密帐篷。

那破烂的围裙，什么也兜不住。

微凉的风，伸出手，揉烂一张旧报纸，她额头上，又长出的一些皱纹，像几行模糊的字。

清理

清理一间旧房子，需要用忘记一个人那么大的勇气。

清理窗前枯萎的花，厨房里的脚步，床榻上的呻吟，需要一块空气那么大的抹布。

多少年后，曾经的清理，肯定还会重现。只是，打开窗子，几阵强风，也吹不掉那些交错的影子。

扫帚里藏着风

露天舞台的旁边，长着几棵大树，鸟窝向着天空。在目不能及的地方，那隐蔽的一切，有时在表演，有时又在当观众。

地面干净得无可挑剔，才知道，树木的影子里斜靠着一把长长的扫帚，扫帚里，藏着好大好的风。

山水之间，我们只是过客

(组诗)

夏华侨(浙江)

不说伤悲

路还是那条路。小茶馆躲过尘土，抚摸的命运，立在青藤满眼的老街口。你习惯性擦拭两只空杯子，慢条斯理，又略显岁月的笨拙，犹如打磨过的外衣。

中年的沟壑爬上眼角，旧事，都去了远方。我试图打开那些午后的理想花开偌大的校园。

灵岩秋韵

赵家明(四川)

翻着泛黄的老照片，一阵凉风拂过，几片黄叶飘落窗前。合上手中的相册，看到院子里那棵高大的银杏树，已悄然披上金装；旁边的那几株弯腰的果树，挂满黄澄澄的柑橘；金茶花、美女樱花、千日红花……抢着飘来浓郁的清香。小孩子悠然地荡着秋千，咿呀着歌，好像就要荡到月亮上……哦，窗外果熟花绽，金叶红枫，我忽然才发觉，灵岩山迎来了金色的秋。

秋天

是一个成熟的季节，一个收获的季节，都江堰灵岩山的秋天格外地让人迷恋和沉醉。灵岩山位于都江堰宏伟水利工程东岸、玉垒山森林公园南麓，人称“人间仙山”。

有人说，

灵岩山是“云的故乡”，一年四季天空中总是飘着云，冬天也不例外；春天呢，那云就像悬挂在天空中的瀑布，轻飘飘的随时可以掉下来；夏天里的云特别厚重，似乎马上就要落在头顶上；秋天的云是最美的，美得就像飘舞在天边的五彩仙女，让你的心儿也跟着飞上天去。走进灵岩山的金秋，所有的忧所有的愁，都化作轻烟融化在云彩里。

灵岩山是“花的世界”，除了茶花、昙花、菊花、美女樱、牵牛花、千日红等漫山遍野红的、绿的、粉的百花之外，最让我陶醉的还是金桂。秋日里灵岩山的银桂和月桂还是那么绿，但金桂更让人赏心悦目，大概是它们吸收了仙山的灵气，挂满枝丫的桂花籽闪着金光，如同摇钱树般摇曳着，让人不禁浮想联翩。金桂和它家族中的银桂、月月桂等一起美不胜收，清可绝尘，香可远溢。

灵岩山还是“林的海洋”，它山势奇秀，

林木葱茏，秋日里杏树洒金，枫林泛红。穿过去翠绿的楠林，一阵秋风吹过，满山叶飞。一地的金黄，遍地的红叶，它们离开母亲，深深地融入灵岩山的土地化作泥，不是浴火中涅槃，就是在春雨中重生，用它们百折不挠的精神，演绎自己五彩缤纷的历程，来年春雨中，重新焕发出新的生命。在灵岩山穿过冬春，走过夏，来到秋，我何尚不也是一片金叶或红叶，尽管世事多么艰难，也要砥砺前行，活出自己精彩的人生。

“一叶知秋意，金色伴书香。”看灵岩山幕天席地，红叶有情，一泓碧水边正是读书时。灵岩山滨都江堰千年秦水，邻玉垒峰万载魁星，为“文的源头”，传说中这里是上接主宰文运之神——天枢。灵岩山中的灵岩寺乃全国四大古刹之一，为阿世多尊者创建，乃儒释道归一的翰墨高地。袁煥仙、冯友兰、蒙文通、朱自清等众多大家都曾在古寺中的灵岩书院研习读书，自国学大师南怀瑾先生游学至此，更是文运昌盛。

“秋风起兮木叶飞，吴江水兮鲈正肥。”灵岩山的秋风，像一台过滤机，将盛夏的酷暑署解，把人们心底的燥闷过滤得干干净净，又像母亲温柔的手，把孩子轻抚入梦。

一日不见如隔三秋，灵岩山的秋思，就是那种望穿秋水的感觉，每当梦醒时分，仿佛我爱的人就在我的身边，伸手轻轻一拥，即使空空如也，但是总是感觉幸福满满的，但愿来生，你我还在一起。

“远游何必上青城，一到灵岩便有情。未进山门先一笑，满山红叶读书声。”秋风、秋叶、秋思、雨声、涛声、书声……灵岩山的秋韵，就是春天的第二次生命。在这金色的秋天里，你不想和我一起上灵岩山吗？

善待自己

罗昭伦(重庆)

二

临窗而坐，泡一壶茶。

静静地坐着，斟一杯茶，慢

抬起头来，发现窗外已是夜

的。

于己是那样不可企及，常常哀叹人生苦短，从而滋生出许多偏激的想法。如果把梦想当作历练自己的一笔宝贵财富，变成自我拯救的力量，那是再好不过的了。因为我们可以从中体会到做人的尊严，明白活着的意义，就能充分认识到自己存在的价值。从内心树立起的信心就会让你感动不已，就会由衷地感慨原来生活是多么的美好，就会卸下所有的心灵负荷，善待自己。

善待自己是一种境界，这就要求我们要活得超脱一点，轻松一点，自在一点。正确对待得与失，名与利，真正做到看得破、想得开、放得下。诸葛亮在《诫子书》中有两句名言：“非淡泊无以明志；非宁静无以致远。”淡泊，可以使人心净化心灵，悟透人生；而宁静，则可以让人心静如水，陶冶情操，达到物我两忘的境界。

牢骚太盛防肠断，风物长宜放眼量。世上没有解不开的结，就看你放不放开，想不想得通。如果能善待自己的每一天，少去想那些不该去想的事情，在遇到困难和挫折时，多往好的方面去想，不是更好吗？

锦里

投稿邮箱：763358734@qq.com

总第 120 期